

Зарубежный опыт применения судебного штрафа как меры уголовно-правового характера

Глухов Владислав Александрович

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: a3a3a.00@mail.ru

Контекст исследования:

- РФ интегрирует международные стандарты, вводя судебный штраф (ст. 76.2 УК) как меру освобождения от уголовной ответственности за преступления небольшой/средней тяжести.
- Цель: анализ опыта стран СНГ и бывшего СССР для совершенствования российского института.

Опыт стран СНГ:

— Беларусь и Молдова:

Освобождение от уголовной ответственности с переходом в административную (штраф, исправительные работы, арест).

Ограничения: не применяется к преступлениям с административной преюдицией (Беларусь) или связанным с корыстью (Молдова).

Проблема: экономическая нерациональность из-за дополнительных расходов на административные процедуры.

— Казахстан:

Принудительный платеж в Фонд компенсации потерпевшим (от 5 до 15 месячных расчетных показателей).

Универсальность: применяется даже при сочетании с наказанием.

— Кыргызстан:

Штрафы для юрлиц (не являющихся субъектами преступления) до 1 млн сомов.

Меры: ограничение прав, ликвидация юрлица.

— Литва:

Взнос в фонд пострадавших (5–25 минимальных прожиточных минимумов) как альтернатива уголовной ответственности.

Постсоветские страны вне СНГ:

— Грузия:

Институт «устранения»: прекращение дела при уплате ≥ 500 лари в бюджет.

Не применяется к тяжким преступлениям (терроризм, пытки).

— Эстония:

Трансакция: прекращение дела при выполнении финансовых условий (оплата госпошлины, целевые взносы).

— Украина:

Штрафы для юрлиц (до 15 млн грн) как уголовно-правовая мера.

Пробелы российского законодательства:

— Отсутствие минимального размера штрафа, сроков выплаты.

— Ограниченность применения (узкий перечень преступлений).

Рекомендации для РФ:

— Расширить виды мер: включить исправительные работы, конфискацию (опыт Беларуси, Литвы).

— Внедрить штрафы для юрлиц (модели Кыргызстана, Украины).

- Установить нижнюю границу штрафа (например, 10–20 тыс. руб.).
- Целевое использование средств: направление части штрафа в фонды потерпевших (Казахстан, Литва).
- Ввести ограничения: запрет применения к преступлениям против несовершеннолетних (Грузия, Молдова).